

عجمی تصورات کا دوسرا دور

سمجھے آپ کہ سید صاحب اس معجزہ قرآن کی آڑ میں کیا فرمایا ہے ہیں؟ وہ کہتے ہیں کہ:-
(۱) قرآن میں جو بیسیوں مقامات پر قصہ آدم و ابلیس اور فرشتوں کا بیان ہوا ہے۔
تو اس سے مراد صرف فطرت انسانی کا سمجھنا مقصود تھا۔

(۲) فطرت انسانی کا سمجھنا بہت دقیق راز ہے۔ جو دوسرے آسان الفاظ میں ادا
ہو سکتا تھا۔ لہذا بار بار یہ قصہ دہرا کر اہل دانش کو سمجھانا ضروری تھا۔
(۳) یہ راز اتنا دقیق ہے جو عام لوگوں اور اونٹ چرانے والے (صحاب کرام) کی سمجھ سے
بالا تر تھا۔

(۴) اور جن لوگوں نے اس راز کو دریافت کر لیا ہے۔ وہی عالم، دانشمند اور خاص
لوگ ہوتے ہیں۔ جیسے سرسید اور ان کے مہنوا لوگ۔ (نعود باللہ من شئور انفسنا)۔
سید صاحب کے بعد میں آنے والے قرآنی مفکر نے قصہ ابلیس و آدم کی بعینہ یہی تاویلات
در تفصیل کے ساتھ پیش کی ہیں۔ البتہ وہ جنت، شجر ممنوعہ اور بیہوش آدم کی تاویلات میں سید صاحب
سے اختلاف رکھتے ہیں۔ لہذا ان کا جائزہ ہم آگے چل کر منظرِ ارتقارہ میں بیان کریں گے۔

سر سید پر کفر کا فتویٰ:

اس بات میں کوئی شک نہیں کہ آپ کے دل میں مسلمانوں کے لیے درد بھی تھا اور غلوں بھی
یہ بھی حقیقت ہے کہ مسلمان قوم ۱۸۵۶ء کے غدار کے بعد حکمران انگریز طبقہ کی نظروں میں مجرم اور مقہور تھی۔
اور شاہ اسماعیل شہید کی تحریک نے انگریزوں کو اور بھی غضبناک بنا دیا تھا۔ ان حالات میں سید صاحب
نے ان دونوں حلقوں کو قریب تر کرنے اور ان میں مفاہمت کی فضا ہموار کی۔ اور ان کو کششوں میں اپنی

جان اور مال تک کھپا دیا۔ لیکن یہ حقیقت بھی اپنی جگہ مسلم ہے کہ اس کشمکش میں خود آپ نے اور مسلمانوں نے جہاں کچھ مادی فوائد حاصل کیے وہاں ایک بہت بڑا نفعانہ بھی پہنچا کہ آپ نے نہ صرف خود کو مغربی تہذیب و افکار کی جھولی میں ڈال دیا بلکہ مسلمانوں کو بھی اس راہ پر گامزن کر کے اسلام کے بنیادی تصورات اور ایمان بالنبی کی بیشتر کڑیوں کی جڑیں تک ہلا دیں۔ اور ہر ایسے واقعہ یا تصور پر بڑھاوا بول دیا، جو مغربی افکار و نظریات کی میزان پر پورا نہیں اترتا تھا، معجزات سے انکار یا ملائکہ، وحی، نبوت اور دوسرے کئی مستندات سے متعلق ایک نئے تصور کی تخلیق اسی ذہنی شکست خودِ دگی کے نتائج و آثار ہیں۔ نتیجتاً مسلمانوں کے تمام فرقوں نے آپ کی اسی نیچریت کی بنا پر متفقہ طور پر ان پر کفر کا فتویٰ لگا دیا چنانچہ ادارہ طلوع اسلام، اس فتویٰ پر یوں تبصرہ لکھتا ہے کہ:

”طرفہ تماشایہ ہے کہ مختلف مذہبی فرقوں کے وہ اجارہ دار جو دین خدا کے کسی اصول پر کبھی متفق نہ ہو سکے اور ہمیشہ دوسرے فرقہ کو کافر سمجھا کئے۔ ان کا اجماع ہوتا ہے تو اس دیوانہ و ملت کی تکفیر پر جس نے کڑے اور نازک مرحلے پر پوری ملت کو موت سے بچا کر نئی زندگی عطا کی؟ (پاکستان کا معیار اول ص ۸۳)

اس تبصرہ میں کئی باتیں حقیقت کے خلاف ہیں مثلاً:

۱۔ مسلمانوں کی اکثریت نے اصولوں میں آج تک اختلاف نہیں کیا، بلکہ اگر کوئی شخص اصولوں میں اختلاف کرے تو اکثر فرقتے اپنے فروری اختلاف کے باوجود اس کی تکفیر پر متحد ہوجاتے ہیں مثلاً حسین بن منصور علاء، یا مرزا غلام احمد قادیانی یا سرسید کی تکفیر سب پھر اتحاد صرف مسئلہ تکفیر پر ہی نہیں اور بھی بیشتر اجتماعی امور پر ہوجاتا ہے۔ مثلاً پاکستان کی تشکیل یا نیشنل راجد مقاصد یا تحریک ختم نبوت یا نظام مصطفیٰ کے نفاذ پر مسلمانوں کے اکثر فرقوں میں فروری اختلافات کے باوجود اصولوں پر بالعموم اتفاق ہوجاتا رہا ہے۔

۲۔ مسلمانوں کے فرقوں نے فروری اختلافات کی بنا پر کبھی ایک دوسرے کی تکفیر نہیں کی، حنفی، شافعی، مالکی اور حنبلی سب فروری اختلافات کے آئینہ دار فرقتے ہیں۔ لیکن سب ایک دوسرے کو مسلمان ہی سمجھتے ہیں۔

۳۔ فتویٰ تکفیر کی بھی دو قسمیں ہیں۔ ایک یہ ہے کہ مسلمانوں کے جملہ فرقتے کسی ایک شخص یا فرقہ کو گمراہ بدعتی یا کافر قرار دیں۔ ایسا فتویٰ یقیناً اپنے اندر پورا وزن رکھتا ہے۔ دوسری یہ کہ ایک فرقہ واحد یا کوئی ایک فرقہ دوسرے تمام فرقوں کو گمراہ اور کافر قرار دے۔ جیسے مرزا قادیانی یا ان کا

فرقہ دوسرے تمام مسلمانوں کے متعلق ایسا عقیدہ رکھتا اور فتویٰ لگاتا ہے تو ایسا فتویٰ کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ بلکہ کافر یا کفریہ فرقہ خود ہی کافر یا کفریہ فرقہ ہوتا ہے۔

امت کے اکثر فرقوں کا فیصلہ بالعموم صحت پر مبنی رہا ہے اور ہونا بھی چاہیے۔ لہذا سرسید کے خلاف امت کا اکثریتی فتویٰ ہی اس بات کی دلیل ہے کہ صاحب موصوف اسلام کے اصولی عقائد و نظریات پر حملہ آور ہوتے تھے۔ اور اس بات کی بھی کہ اس کے گزے دور اعطاء میں بھی مسلمانوں کی اکثریت کو باہمی ترقی کے بجائے اصول دین کی حفاظت عزیز تر ہے۔

مفسرین قرآنی کے مخصوص نظریات کا خلاصہ

پیشتر اس کے کہ ہم سید صاحب کے اپنے مخصوص نظریات کا جائزہ لیں، ضروری معلوم ہوتا ہے کہ یہ دیکھ لیا جائے کہ وہ معتزلہ کے مخصوص عقائد و نظریات سے کس حد تک متاثر تھے، ہم بتلا چکے ہیں کہ معتزلہ کے مخصوص نظریات مندرجہ ذیل امور تھے:

(۱) عقل کا تفوق اور برتری۔ اسی بنا پر وہ احادیث اور اجماع کا انکار کرتے تھے۔ اور اسی عقلی تفوق کی بنا پر وہ قرآنی آیات کی دور انداز کار تاویلات پر مجبور ہو جاتے تھے۔

(۲) ذات و صفات، باری تعالیٰ میں امت مسلمہ کے ستمہ عقائد سے اختلاف رکھتے تھے۔ وہ خدا کے لیے سمت مقرر کرنے یا اس کی طرف لاٹھیا پاؤں کی نسبت کرنے کو کفر سمجھتے تھے۔ اور صفات باری تعالیٰ کو حادث سمجھتے تھے۔ اور جو صفات کو بھی قدیم تصور کرتا اسے مشرک قرار دیتے تھے۔

(۳) جبر و قدر کے معاملہ میں وہ قدر پر عقائد کے قائل تھے۔ وہ کہتے تھے کہ خدا کائنات اور قوانین قدرت بنانے کی حد تک مختار تھا۔ اب جبکہ اس نے قوانین قدرت بنا دیئے ہیں، تو اب وہ خود بھی اپنے وعدہ کے مطابق ان کا خلاف نہیں کر سکتا۔ لہذا انہی قوانین قدرت جن میں سے ایک مکافات عمل بھی ہے۔ انسان اپنے اچھے و برے کی سزا و جزا پانے پر مجبور ہے۔ لہذا وہ اللہ کی صفت مغفرت کی تاویل کر لیتے تھے اور شفاعت سے یکسر انکار کر دیتے تھے۔

سید صاحب کی تفسیر القرآن کے مطالعہ سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ آپ بھی بعینہ ان نظریات

میں معتزلہ کے نقش قدم پر چلے ہیں۔ آپ کے دلچ ذیل اقتباس ملاحظہ فرمائیے:

(۱) پہلا نظریہ، عقل کا تفوق:

آپ قرآن کے الفاظ کا صحیح مفہوم متعین کرنے کے متعلق فرماتے ہیں کہ:

”ان سب باتوں کے ہونے کے بعد (وہ کیا باتیں ہیں، آگے چل کر ہم بیان کریں گے) (مطالعہ) اس بات کا جاننا بھی ضرور ہے کہ جس بات پر متعلق دلیل دلالت کرتی ہے۔ اس پر کوئی عقلی معارضہ تو نہیں ہے۔ کیونکہ اگر کوئی عقل معارضہ پایا جائے گا تو ضرور نقلی دلیل پر اس کو ترجیح ہوگی اور اس نقلی دلیل کو ضرور دوسرے معنوں میں تاویل کرنا پڑے گا۔“

(تفسیر القرآن ج ۱ ص ۱۱۹)

اقتباس بالا میں آپ نے اس قدر وضاحت سے اعتراف فرمایا ہے کہ اگر قرآن کی کوئی بات عقل کے خلاف معلوم ہو تو لامحالہ اس کی اوّل کرنا چاہیے۔ یہی وہ بات ہے کہ جو معتزلہ اور جہتہ سے لے کر آج تک تمام مفکرین قرآن میں پائی ہے۔ پھر اگلا مرحلہ یہ درپیش ہوتا ہے کہ عقلمندوں کی عقلیں بھی مختلف ہوتی ہیں۔ مثلاً جہتہ کی عقل کا تقاضا یہ تھا کہ انسان مجبور محض ہے جبکہ معتزلہ کی عقل کے مطابق انسان مختار مطلق ہے۔ اس طرح دوسرے کئی مسائل میں ان عقلمندوں کا اختلاف ہو جاتا ہے۔ جن کی تفصیل آگے آئے گی۔

(۲) دوسرا نظریہ، ذات و صفات باری تعالیٰ کی تشریح:

اس سلسلہ میں سرسید صاحب کی اقتباس بالا کے ساتھ ہی لمحہ عبارت ملاحظہ فرمائیے جو عقل کے خلاف انہیں معلوم ہوئی:

”مثلاً یہ جو خدا کا قول ہے ”الرحمن علی العرش استوی“۔ یہ صاف دلالت کرتا ہے کہ خدا تخت پر بیٹھا ہوا ہے مگر دلیل عقلی اس کی معارض ہے

اور خدا کا تخت پر بیٹھا ہونا عقلی دلیل سے محال

ہے۔ اس لیے اس نقلی دلیل کی غلبہ یا بادشاہت سے تاویل کی گئی، اور اگر یوں نہ کیا جائے تو اجتماع تقضیین یا ارتفاع تقضیین لازم آتا ہے۔ اور اگر دلیل نقلی کو عقل پر ترجیح دیں تو فرع سے اصل کا ابطال لازم آتا ہے۔ کیونکہ جو چیزیں نقلی ہیں ان کا اثبات بھی بجز عقل کے اور کسی طرح ممکن نہیں۔ پس نقل کے لیے بھی عقل ہی اصل ہے۔“

(ایضاً ص ۱۱۹)

کچھ سمجھے آپ کہ یہ اصل اور منسرح اور عقل اور نقل کی کیا فلاسفی بیان ہو رہی ہے؟ بات یہ ہے کہ مفسرانِ کیم کی کئی آیات سے ثابت ہے کہ اللہ تعالیٰ عرش پر متمکن ہے۔ اور آیت ”الترحمٰن

علی العرش استویٰ کی تائید میں دوسری آیت اس طرح ہے :

”ان ربكوا لله الذی خلق السموات

والارض فی ستة ايام ثم استوی علی

العرش؟ (الاعراف: ۵۴) قرار کچھلا۔

اب اگر استویٰ کے معنی غلبہ یا بادشاہت لئے جائیں۔ اور موجودہ دور کے قرآنی مفکر مخدوم صاحب پر دیز صاحب کے مطابق اس آیت کے معنی یہ سمجھے جائیں کہ ”پھر خدا تخت حکومت پر متمکن ہوا۔ تو پھر اُس پر عقلی اعتراض وارد ہوتا ہے کہ کیا زمین و آسمان کی پیدائش سے پہلے خدا کا غلبہ یا حکومت یا بادشاہت نہ تھی؟ اگر ایک عقلی اعتراض سے بچنے کے لیے ایسی تاویل کی جلتے۔ جس پر اس جیسا یا اُس سے بھی دوسرا عقلی اعتراض وارد ہو سکے، ایسی تاویل کا فائدہ کیا ہوا؟

یہ ہیں عقل کے ناجائز استعمال کے کرشمے؛ دراصل فلاسفوں کی عقل کو وحی سے برتر ثابت کرنے کی اسلام میں کوئی گنجائش نہیں۔ قرآن نے بڑی وضاحت سے یہ بات سمجھا دی ہے کہ ذات و صفات باری کو سمجھنا انسان کی عقل کے احاطہ سے ماوراء ہے۔ لہذا بہتر طریق وہی ہے کہ وحی کے الفاظ پر ایمان لایا جائے اور اس کی تاویل سے اجتناب کیا جائے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے لا تضحکوا باللہ الامثال کہہ کر اس بات سے منع کر دیا ہے۔ اور جمہور ائمہ اسلام کا یہی مذہب ہے کہ خدا تعالیٰ عرش پر موجود ہے۔ یہ سب باتیں کیسے ہیں؟ یہ ہم نہ سمجھ سکتے ہیں، نہ اس کے مکلف ہیں۔

(۳) تیسرا نظریہ، جبر و قدر :

اس مسئلہ میں سید صاحب نہ جبر سے اتفاق کرتے ہیں نہ قدر سے۔ اور نہ ہی عام مسلمانوں سے جو بین الجہر والاحتیار کے قائل ہیں۔ آپ نے اس مسئلہ کو پھر لکھ لائیں ہی چھوڑ دیا ہے۔ تینوں سادہ نظریات کا تذکرہ ضرور کیا ہے۔ لیکن کسی ایک کی بھی تائید نہیں کی اور نہ ہی اپنا کوئی واضح نظریہ پیش کیا ہے تاہم اس طویل بحث سے جو تفسیر القرآن ج ۱ ص ۴۱ سے ۹ تک پھیلی ہوئی ہے۔ یہ ضرور معلوم ہو جاتا ہے کہ آپ جبر کی طرف مائل ہیں اور آپ نے جمہور ائمہ اسلام سے اختلاف کے حق کو ضائع نہیں کیا۔

اور موجودہ وقت کے مفکر قرآن نے کتب التقدير لکھ کر یہ وضاحت فرمادی ہے کہ وہ اس مسئلہ میں معتزلین کے ہمنوا ہیں۔

پھر سید صاحب کے دور میں قرآنی مفکرین کے نظریات میں مندرجہ ذیل دو نظریات کا اضافہ ہوا۔

(۲) جو تھا نظریہ، خوارق عادت اور معجزات سے انکار؟

سرتیم موم نے ہر اس بات کو جو قوانین فطرت کے خلاف ہو یا فوق الفطرت ہو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ آپ کا درج ذیل اقتباس آپ کے تین نظریات — عقل کا نفوق، ذات و صفات باری تعالیٰ میں امت سے اختلاف اور خوارق عادت سے انکار — کی پوری طرح وضاحت کر رہا ہے:

”یہ بات دیکھنی لازم ہے کہ جو معنی اس لفظ کے قرار دیئے گئے ہیں، اس کا کوئی عقلی معارضہ بھی ہے یا نہیں؟ اگر ہے تو وہ معنی اس کے صحیح ہوں گے.... مثلاً خدا کے عرش پر استوا ہونے میں، اُس کے ہاتھ اور منہ اور سباق ہونے میں اور مثل اُن کے اور بہت سے لفظوں کے اسی معنی اس لیے نہیں لیے گئے کہ دلیل عقلی اس کے خلاف تھی۔ پس کوئی وجہ نہیں ہے کہ اور الفاظ کے ایسے معنی جو دلیل عقلی سے محال ہیں یا خود اس قانون فطرت کے مخالف ہیں، جو خدا نے بیان کیا ہے۔ یا تجربہ کے مخالف ہیں، چھوڑ کر دوسرے معنی نہ لیے جائیں؟“

(تفسیر القرآن - دیباچہ ص ۱۵)

اور صرف معجزات سے انکار کے متعلق بھی آپ کا نقطہ نظر ملاحظہ فرمایا لیجئے:

”قرآن مجید کے معانی بیان کرنے میں سب سے زیادہ دھوکا انسان کو ان مقامات پر پڑتا ہے جہاں قرآن میں قصص انبیائے سابقین بیان ہوئے ہیں۔ انبیائے سابقین کے قصے عہد عتیق کی کتابوں (تورات) میں بھی آئے ہیں۔ اور علمائے یہود نے بھی قصص انبیاء مستقل کتابوں میں لکھے ہیں جن میں بہت کچھ باتیں جو راز عقل و خلافتِ قانونِ قدرتِ روح ہیں۔ وہ قصے مشہور تھے اور علمائے ان سے علماء بھی اُن سے مانوس تھے اور اُن کے عجائبات کو جو قانونِ قدرت کے خلاف تھے معجزات قرار دے دیتے تھے۔ وہ قصے قرآن میں بھی بیان ہوئے ہیں۔ اور وہ بیان بہت کچھ اس کے مشابہ اور مماثل ہے جو ان معنوں کی نسبت بیان ہوا ہے۔ مگر قرآن مجید کے الفاظ ان قصوں میں اس طرح آئے ہیں کہ اُن سے وہ باتیں جو راز عقل اور خلافتِ قانونِ قدرتِ ان قصوں میں مشہور تھیں، ان کا ثبوت نہیں ہوتا۔ ہمارے علمائے متقدمین نے اس بات پر خیال نہیں کیا بلکہ ان سے جہاں تک ہو سکا، قرآن مجید کے الفاظ کو اُن پر بعینہ عمل کرنے کی کوشش کی اور اُس کے کلی سبب تھے:

اول: یہ کہ ان قصوں کی نسبت کیفیت مشہورہ اُن کے دل میں بسی ہوئی تھی۔ اس لئے قرآن مجید کے الفاظ پر انھوں نے توجہ نہیں کی۔

دوسرے یہ کہ ان کے پاس ہر ایک چیز کو کہ وہ کیسی ہی قانونِ فطرت کے خلاف کیوں نہ ہو خدا کی قدرتِ مام (یعنی ان اللہ علی کل شئی قدید) کے تحت میں داخل کر دینے کا نہایت سہل طریقہ تھا۔ اور اس سبب سے ان الفاظ کی حقیقت پر غور کرنے کو توجہ مائل نہ ہوتی تھی۔

تیسرے یہ کہ ان کے زمانہ میں نیچرل سائنسز نے ترقی نہیں کی تھی۔ اور کوئی چیز ان کو قانونِ فطرت کی رجوع کرنے والی اور ان کی عظیوں سے متنبہ کرنے والی نہ تھی۔ پس یہ اسباب اور مثل ان کے اثرِ بہت سے اسباب ایسے تھے کہ ان (سحابہ) کی کافی توجہ قرآن مجید کے ان الفاظ کی طرف نہیں ہوئی؟ (ایضاً۔ ص ۱۷)

اس اقتباس سے مدح ذیل امور پر روشنی پڑتی ہے:

(۱) انبیاء کرام کے معجزات تو اوقات میں بھی مذکور ہیں۔

(۲) علمائے یہود انھیں معروف معنوں میں معجزات ہی تسلیم کرتے رہے۔

(۳) علمائے یہود میں ان معجزات کی مشہوری کی وجہ سے مسلمانوں نے بھی ان خوارقِ عادت و اوقات کو تسلیم کر لیا۔

(۴) قرآن مجید کا بیان بھی تو ریت کے بہت کچھ مشابہ اور مماثل ہے۔ لیکن قرآن میں الفاظ کچھ اس طرح آئے ہیں کہ ان سے دوسرے معنی بھی لیے جاسکتے ہیں۔

اب سوال یہ ہے کہ اگر خوارقِ عادت و اوقات کو من و عن تسلیم کر لینا غلط تھا تو قرآن نے ایسے گول بول، الفاظ کیوں استعمال کیے کہ یہ غلطی بدستور مسلمانوں میں بھی منتقل ہوتی چلی گئی۔ افکارِ فاسدہ کی درستی ہی کتاب اللہ کا کام ہے۔ پھر سید صاحب کو علمائے کرام اور صحابہ پر یہ بھی افسوس ہے کہ انھوں نے نہ قانونِ فطرت کا خیال کیا نہ نیچرل سائنسز کا، بلکہ خدا کی قدرتِ کاملہ کا عقیدہ رکھ کر ان کو فی الواقعہ معجزات ہی تسلیم کر لیا حالانکہ انھیں چاہیے تھا کہ وہ قرآن کے الفاظ کے دوسرے معنی تلاش کر کے ان واقعات کو مطابق قانونِ فطرت بنا دیتے۔ جیسا کہ آپ نے یہ کوشش فرمائی ہے۔ اور مثال کے طور پر چند معجزات کو مطابق قانونِ فطرت کر دکھلایا ہے۔ فرماتے ہیں:

”مثلاً ان کے زمانہ میں یہ مسئلہ ثابت نہیں ہوا تھا کہ طوفانِ نوح کا تمام دنیا میں عام ہونا اور پانی کا اونچے سے اونچے پہاڑوں کی چوٹیوں سے بلند ہونا محال ہے اور خلاف واقع ہے اور اس لیے ان کے خیال میں یہ بات نہ آئی کہ قرآن میں جو الارض کا لفظ ہے۔ اس میں

الف لام استخراق کا نہیں ہے بلکہ عندک ہے۔ حضرت ابو نعیم کے ہفتے میں کوئی نسخ مرتب اس بات پر نہیں کہ انھیں درحقیقت آگ میں ڈالا گیا تھا۔ اسی طرح حضرت مسیح کی ولادت میں کوئی نسخ مرتب قرآن میں نہیں ہے کہ وہ نفاً بحقیقت، بشریہ آپ کے پیدا ہوتے ہی نہ ہی حضرت یوشی کے ہفتے میں اسی کوئی نسخ ہے کہ نونی الاعدان کو بھیجیں لنگی اور وہ پھل کے بیٹ میں سے تھے۔

تفسیر اعراب دریاچہ ص ۱۷۱
اس اقتباس سے مدد مع ذیل امور پر روشنی پڑتی ہے:

(۱) مہجرات کے بات میں جو مصنفوں پر قرآن میں موجود ہیں۔ وہ قطعاً نفوسِ مرتکبہ نہیں بلکہ محتاج تامل ہیں۔ اور

(۲) ان کی توجہ اول پیش کی جائے گی وہ بھی قابلِ اعتماد نہیں ہو سکتی۔ جیسا کہ آپ خود ہی لکھتے ہیں کہ: ”اگر کیا محیب کہ آئندہ مانہ میں این علوم کو اور زیادہ ترقی ہوا اور ہوا اور اس وقت محقق معلوم ہوتے ہیں وہ غلط ثابت ہوتے ہوں۔ اس وقت قرآن کریم کے الفاظ کے دور کے معنی قرار دینے کی ضرورت ہوگی وہاں جہاں اس قرآن لوگوں کے ہاتھ میں ایک کھلونا ہو جاتے گا۔“ (ایضاً ص ۱۹)

پھر اس کا جواب یوں بیان فرماتے ہیں کہ:

سپس اگر ہمارے علوم کو آئندہ مانہ میں ایسی ترقی ہو جائے کہ اس وقت کے اور محققین پہلی ثبات ہو تو پھر قرآن مجید پر ہوا ہوا کیوں گے اور اس کو ضرور حقیقت کے مطابق مانیں گے اور اگر کوئی معلوم ہوگا کہ جو معنی صحیح نے پہلے قرار دیے تھے تو وہ ہمارے علم کا نقصان تھا۔ قرآن مجید پر ایک نقصان سے بری تھا۔ (ایضاً ص ۲۰)

۱- اس جواب میں سند صحیح ذیل نتائج اخذ ہوتے ہیں:

۱- جو غلطی سابقہ مفسرتوں سے ہوئی کہ ترجمہ خود علوم کا لگنا لگا رکھے بغیر قرآن کی تفسیر کوئی غلطی آپ بھی کر رہے ہیں کیونکہ آئندہ علوم آپ کی تامل اور فکر غلط ثابت کر سکتے ہیں۔

۲- سابقہ مفسرتوں کی تفسیر کی تائید اور تائیدات، اعلیٰ سے یہود کی تھانویت اور قرآن کے ظاہری مفہوم سے ہوتی ہے۔ لہذا وہ سرسید کی تامل سے بد بہانہ زیادہ قابلِ اعتماد ہے۔ کیونکہ سرسید صاحب کی تاملی کو کسی چیز کی بھی تائید حاصل نہیں۔ مزید برآں اس تاملی کو وہ خود بھی ناقابلِ اعتماد سمجھتے ہیں۔ کیونکہ ان کی تاملی کے ماخذ دورِ جاہلیت کی لغت کے متروک اور غیر مشہور معانی اور کھیران سے سرخچے ہیں

استحباب ہے۔

پھر معجزات کی ایسی تاویل کے جوار میں آپ ایک مثال بیان کرتے ہیں:
 مثلاً فرمن کر دو کہ قرآن مجید سے ہم نے یہ سمجھا تھا کہ سورج زمین کے گرد پھرتا ہے جس سے
 طلوع و غروب ہوتا ہے۔ اب معلوم ہوا کہ سورج ساکن ہے اور زمین سورج کے گرد پھرتی
 ہے۔ اب ہم قرآن پر غور کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ سورج کا پھرنا قرآن میں بطور حقیقت
 کے واقع نہیں ہوا بلکہ علی ما یشہدہ اناس بیان ہوا ہے۔ اور وہ صحیح ہے۔ پس ہم نے
 جو اس کو بطور حقیقت واقع کے سمجھا تھا وہ ہماری غلطی تھی نہ کہ قرآن مجید کی؟

(ایضاً ص ۲۰)

اس مثال میں بھی کئی ایک مغالطے اور الجھاؤ ہیں۔ مثلاً:

- (۱) بات انبیاء کے معجزات کی پل رہی ہے اور مثال آپ اجرام فلکی سے پیش فرما رہے ہیں۔
 (۲) قرآن کریم کے الفاظ سے قطعاً یہ ثابت نہیں ہوتا کہ سورج زمین کے گرد گھوم رہا ہے۔ قرآن کے الفاظ
 یہ ہیں:

”والتھس تجری لمستقر لھا؟“
 ”سورج اپنی قرار گاہ پر چل رہا ہے؟“

اول اس سے مراد اس کی تجوزہ گردش بھی ہو سکتی ہے۔ اور اپنے خاندان سمیت کسی بڑے سیارے کے
 گرد گردش بھی۔ جیسا کہ موجودہ نظریات اس کی تائید کر رہے ہیں۔ اس آیت کے زمین یا سورج میں
 سے کسی ایک کے سکون یا حرکت پر کوئی دلیل نہیں لائی جا سکتی۔

(۳) اجرام فلکی رفتار کی تحقیق انسان کی عقل کا میدان ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ابتدائے آفرینش سے آج
 تک ان کے متعلق چار نظریات پیش کئے جا چکے ہیں۔ جن کی تفصیل ہم پہلے لکھ چکے ہیں۔ مزید یہ کہ
 آئندہ بھی اس میں تبدیلی کا امکان ہے۔ اس کے برعکس انبیاء کے معجزات گزشتہ دور کے واقعات
 اور انسان کے دائرہ تحقیق سے خارج ہیں۔ ان کے متعلق دو ہی نظریے ہو سکتے ہیں۔ اقرار یا انکار
 چنانچہ تمام مذہبی طبقے ان معجزات کو صحیح تسلیم کرتے ہیں۔ جبکہ نیچر پرست یا مادہ پرست لوگ ان
 معجزات سے انکار کر دیتے ہیں۔

نگہ باز گشت:

پچھلے ہر دو ابواب کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ:

اسلامی تاریخ میں جن لوگوں نے سب سے پہلے اصول دین میں اختلاف کیا وہ جہمیہ اور معتزلہ

تھے۔ یہ دونوں فرقے دوسری صدی کی پیداوار ہیں۔ اور ان دونوں فرقوں کا یہ اختلاف یونانی فلسفہ سے ذہنی شکست خوردگی کی بنا پر تھا۔

۲۔ ان دونوں فرقوں کا اختلاف تین اصولی مسائل میں تھا۔

(۱) دونوں فرقے ذات و صفات، باری تعالیٰ میں ارسطو کے ہم نوا تھے۔ جو خدا کو محض ایک تجسیدی تصور کے طور پر پیش کرتا ہے۔

(ب) دونوں فرقے وہی کے مقابل میں عقل کے تفوق اور برتری کے قائل تھے۔ مگر وہ زبان صوفیہ کی طرح یہی کہتے تھے کہ وہ وہی کا مقام عقل سے بلند سمجھتے ہیں، لیکن عملی طور پر وہ قرآن کی ہر ایسی آیت کی نئی تاویل پیش کرتے تھے جو ان کے نظریات سے مستحکم تھی۔ انھوں نے عقل کی برتری ثابت کرنے کے لیے قرآن سے ایسی جملہ آیات کو کجا کر کے پیش کر دیا جن میں انسانی عقل کو مخاطب کیا گیا ہے اور اس کا دائرہ کار ہے لیکن وہی کی برتری، حکمت اور اتباع کی آیات کو نظر انداز کر دیا۔

۳۔ دونوں فرقوں نے تقدیر کے مسئلہ میں مسلمانوں کے مسئلہ عقیدہ سے اختلاف کیا جو یہ ہے کہ ایمان جبر و اختیار کے بین ہیں ہے۔ لیکن اس مسئلہ میں ان دونوں فرقوں کے درمیان بھی اختلاف تھا۔ جمہیہ انسان کو مجبور محض تصور کرتے تھے اور معتزلہ انسان کو مختار رکھتے۔

۴۔ اپنے عقائد و نظریات کو درست ثابت کرنے کے لیے ان کا طریق کار کساں تھا۔ یعنی:

(۱) پہلے متعلقہ احادیث و آثار کو نفی اور ناقابل اعتماد قرار دے کر ان سے انکار کر دیا جلتے۔

(ب) دوسرا اقدام یہ تھا کہ ثابت شدہ سنت کو بھی سنا و صحت کے مقام سے گرا دیا جلتے۔ اور اس کے لیے عقلی دلائل دیتے جاتے۔

(ج) تیسرا اقدام یہ تھا کہ احادیث و آثار کو پرے ہٹانے کے بعد قرآنی آیات کی من مانی تاویل پیش کر دی جلتے۔

گو یا محض تصورات سے مروتیت، انکار حدیث اور تحریف قرآن تینوں باتیں آپس میں لازم و ملزوم ہیں۔

۵۔ جو احادیث، جمہیہ نے مسئلہ قدس کے معاملہ میں نہ لیں۔ وہی احادیث معتزلہ کے نزدیک صحیح ترین تھیں۔ اسی طرح جو احادیث معتزلہ کے نزدیک مردود تھیں وہی احادیث جمہیہ کے نزدیک

مقبول ترین تھیں۔ یہی حال ان دونوں فرقوں کی تاویلات قرآنی کا ہے۔ ان حقائق سے یہ نتیجہ

لازمی طور پر سامنے آتا ہے کہ جب کوئی انسان یا فرقہ کسی عجمی تصویر کا غلام بن جاتا ہے تو قرآن و سنت دونوں کو باز کچھ اطفال بنا دیتا ہے اور بزرگم خویش ایسی قرآنی تاویلات کو قرآنی فکر کا نام دیتا ہے۔

۶۔ ہندوستان میں اس عقلیت پرستی (RATIONALISM) کی نشاۃ ثانیہ مسیحا موم سے شروع ہوتی ہے۔ آپ مغربی تہذیب اور فلسفہ سے سخت متاثر تھے۔ آپ نے مغرب کی فطرت پرستی (NATURALISM) اور ڈارون کے نظریئے ارتقاء کو ذہنی طور پر قبول کر لیا۔ پھر مہض اسلامی نقطہ نگاہ سے صحیح ثابت کرنے کے لیے وہی تکنیک استعمال کی جو جہتہ اور معتزلہ نے کی تھی یعنی:

(۱) احادیث کو ناقابل اعتماد قرار دینے کے بعد قرآن کی ان تمام آیات کی تاویلات پیش کر دیں جن میں انبیائے کرام کے معجزات کا ذکر تھا۔

(ب) نظریئے ارتقاء پر "ایمان" لے آئے آپ کو نبوت، وحی، ملائکہ، آدم، ابلیس یا شیطان کے متعلق نئی تاویل و تعبیر پر آمادہ کیا۔ اور ان کے متعلق آپ نے امت مسلمہ کے متکبر تصورات و عقائد کو یکسر بدل ڈالنے کی کوشش کی۔

۷۔ جس طرح اجماع حدیث اور تاویل قرآن لازم و ملزوم ہیں۔ بعینہ اسی طرح عجمی تصورات اور عقلیت پرستی بھی لازم و ملزوم ہیں۔ عقلیت پرستی ہی ایک ایسی قدر مشترک ہے۔ جو ان تمام افراد اور فرقوں میں پائی جاتی ہے۔ جبکہ دوسرے مسائل میں ان کا آپس میں اختلاف ممکن ہے۔

تاویلات کی مجبوری:

(۱) دراصل سید صاحب کی مجبوری یہ ہے کہ ایک طرف تو وہ قرآن سے بھی منسلک رہنا چاہتے ہیں اور دوسری طرف نظریئے ارتقاء پر ایمان لایچکے ہیں۔ نظریئے ارتقاء پر تفصیلی بحث تو ہم آگے چل کر کریں گے، سہرت یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ اس نظریئے کی رُو سے انسان یا تو بندہ کی اولاد ہے۔ یا کم از کم بندہ کی نوع سے ہے اب قرآن کے مطالعہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے آدم کو اپنے ہاتھ سے بنایا۔ پھر اس میں اپنی رُوح پھونکی، جس سے اس میں عقل و شعور پیدا ہوا۔

(۲) فرشتوں کو سجدہ کا حکم دیا۔ سب فرشتوں نے سجدہ کیا لیکن ابلیس نے انکار کیا۔ کیونکہ جنوں سے تھا اس کی طبیعت میں سرکشی تھی۔ وہ اپنے آپ کو آدم سے اس لحاظ سے بزرگ سمجھتا تھا کہ اس کی تخلیق آگ سے ہوئی ہے جو طبعاً اوپر کو اٹھتی ہے۔ اور آدم کی تخلیق مٹی سے ہوئی ہے۔ جو طبعاً نیچے گرتی ہے۔

(۳) آدم ہی وہ نفس واحد ہے جس سے اس کی بیوی کی تخلیق ہوئی۔ پھر اس جھڑے سے تمام نئی نوع انسان پھیلے۔

(۴) اللہ تعالیٰ نے آدمؑ اور اس کی بیوی کو جنت میں آباد کیا، لیکن ابلیس جو نافرمانی کی وجہ سے راندہ بارگاہ الہی بن چکا تھا۔ آدمؑ اور حوا سے یہ انتقام لینا چاہا۔ اس نے دونوں کو خدا کی نافرمانی پر آمادہ کیا اور بالآخر انھیں پھسلانے میں کامیاب ہو گیا۔ جس شجر ممنوعہ کے چکھنے سے انھیں منع کیا گیا وہ انھوں نے چکھا تو ان کی شرمگاہیں ظاہر ہو گئیں۔ پھر وہ جنت کے پتوں سے اپنے بدن کو ڈھانپنے لگے۔ شیطان نے انھیں یہ پٹی پڑھائی تھی کہ میں تمہیں ایسے درخت کا پتہ بتلاتا ہوں جس کے چکھنے سے تمہیں ہمیشہ کی جنت نصیب ہو جائے گی۔ جہاں نہ کھانے پینے کی نگرہ ہوگی نہ رہنے بہنے کا غم۔

(۵) آدمؑ کو اس کی غلطی کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے ان تینوں کو جنت سے نکل جانے کا حکم دیا کیونکہ یہ ایک دوسرے کے دشمن تھے۔

یہیں قرآن کریم کے الفاظ جو معتقد مقامات قرآن میں مذکور ہیں۔ اب اس تعلیم کی رو سے آدمؑ کو ایک فرد واحد ابوالبشر اور نبی تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ اسی طرح فرشتوں اور ابلیس کے الگ اور خارجی وجود کو بھی تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ لیکن نظریہ ارتقاری کی رو سے آدمؑ نہ تو فرد واحد قرار دیا جاسکتا ہے۔ نہ ہی یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ بندر کی نسل جو بھی آری تھی اور ما بعد انسانوں میں تبدیل ہوئی تو نفع و روح خداوندی کا واقعہ زندگی کے کس موڑ پر پیش آیا اور کس معین ہستی میں یہ روح خداوندی پھونکی گئی؟ دوران ارتقاء سے نسل انسانی فرشتے کہاں سے ٹپک پڑے تھے۔ ابلیس کہاں سے نو وارد ہو گیا۔ اور یہ باتیں ایسی تھیں جو قرآن میں مذکور تھیں۔ احادیث میں بھی موجود اور بائبل سے بھی ان کی تائید ہوتی تھی، ایسی صورت حال سے غمگین ہونے کے لئے سید صاحب کی تکنیک یہ تھی کہ:

۱۔ اس سلسلے واقعہ کے فی الحقیقت کوئی واقعہ ہونے سے ہی انکار کر دیا۔ اور اسے ایک تشبیہی داستان قرار دیا۔

۲۔ آدمؑ کو فرد واحد یا نبی قرار دینے کے بجائے اس سے مراد آدمؑ کے بجائے آدمیؑ لیا اور کہا کہ وہ کوئی مخصوص فرد نہ تھا۔ بلکہ نبی نوع انسان کا کوئی نمائندہ (REPRESENTATIVE OF MAN) تھا۔

۳۔ فرشتوں سے مراد کائناتی قوتیں لیا۔ اور ان کے سمجھ کرنے سے مراد یہی گئی کہ یہ قوتیں انسان کے سامنے سمجھ دینے میں تھیں۔ گویا انسان اپنے علم و تجربہ سے ان پر حکمرانی کر سکتا ہے۔ دلیل یہ دی گئی کہ سچے نیکو مافی الارض جمعاً۔

۴۔ (۱) آدمؑ اور اس کی بیوی کے لیے شجر ممنوعہ دراصل جنسی ترغیبات تھے۔ یہی شجرۃ الخلد تھا یعنی انسان

اپنی اولاد کے ذریعہ بقائے دوام پاتا تھا۔

(ب) شجر منوعہ کے معنی دراصل لفظ شجر میں پوشیدہ ہیں۔ یعنی مشابہت یا باہمی اختلاف سے منع کیا گیا تھا۔ یعنی وہ خود غرضی میں مبتلا نہ ہوں۔ اور اس طرح ایک دوسرے کے دشمن نہ بن جائیں اور نہ انھیں جنت سے نکلنا پڑے گا۔

۵۔ جنت میں صرف آدم و حوا ہی نہ تھے بلکہ پوری نوع انسانی آباؤ اجداد تھی، کیونکہ خدا نے فرمایا ہے: **اھبطوا منها جميعاً**۔ یعنی سب جمعاً، استعمال کیا نہ کہ تثنیہ کا۔

یہاں صرف سید صاحب کے عقائد بیان کرنا مقصود تھا۔ تفصیلی بحث آئندہ نظریہ ارتقاؤں میں بیان کریں گے۔

(جاری ہے)

توجہ فرمائیے !

(۱) دفتر کے نام ایک مینی آرڈر موصول ہوا ہے جس پر رقم، نام، پتہ کچھ بھی درج نہیں، جن صاحب نے یہ مینی آرڈر ارسال فرمایا ہے مطلع فرمائیں مہربانی ہوگی۔

(۲) بعض خریدار حضرات جنھوں نے وی۔ پی۔ پی قبول فرمایا ہے اور اُن کے رسیدات بھی روانہ کی جا رہی ہیں، اُن کے لفافے پر ”آپے کا چندہ ختم ہے“ کی ٹیپ لگا یہ مطلب ہے کہ اس وی۔ پی۔ پی کے ذریعے انھوں نے سابقہ واجبات کے ادائیگی فرمائی ہے۔

یہ حضرات آئندہ کے لیے وی۔ پی۔ پی روانگی کی اجازت مرحمت فرمائیں۔

مینجر

شکریہ۔!

لے بی قصہ ابلیس و آدم، پرویز صاحب نے ایک مستقل کتاب لکھ کر بڑی شرح و بسط سے پیش کیا ہے۔ لہذا یہاں سے بیشتر حوالہ جات اس کتاب سے دیئے جائیں گے۔